высокая,



Воскресенье, 26-го сентября 1904 года.

#### Чемалъ.

(Къ характеристикъ алтайскихъ дачныхъ мпетностей).

Селенія, подобныя Чемалу, иногда носять не соотвътствующее ихъ дъйствительному значению название "курорта". Съ послъднимъ соединено представление о мъсть, имъющемъ льчебныя учрежденія или приспособленія. Ничего подобнаго ивть ни въ Чемаль, ни въ Чергь, ни въ Черномъ Ануть, Тамъ нътъ врача, за исключеніемъ случайнаго врача-дачника; итътъ пансіоновъ; итътъ постоянныхъ кухмистерскихъ или столовыхъ. Квартиры-простыя крестьянскія избы, лишены элементарныхъ культурныхъ приспособленій и мало удобны для больного челов'вка. Чемалъ отпюдь не курортъ.

И если продаваемый тамъ пріважими киргизами кумысъ можеть наводить кого-нибудь на представление о курортв, то это представление ошибочно

Чемалъ-дачное мъсто. Вмъсто того, чтобы вхать на дачу, уважають въ деревню, — вотъ такимъ же образомъ можно увхать и въ Чемалъ.

Чтобы попасть въ Чемалъ, вы должны профхать на пароходъ до Бійска, а отъ послъдняго на лошадяхъ далье. Обычный путь отъ Бійска первый станокъ до с. Сростки, затъмъ до Чергачака; изъ по-слъдняго иъкоторые ъдутъ прямо до Чемала, другіе до промежуточнаго селенія Александровскаго. Последніе должны дровскаго, получая св'яжих: выигрывать, получая св'яжих: лошадей, такъ какъ дорога лошадей, такъ какъ дорога между Александровскимъ и Чемаломъ очень гористая. До Чергачака (приблизи-

тельно половина пути) дорога скучна. Она идетъ, большею частью, безл'всной степью, между пашнями и сънокосами. Лишь за Сростками м'встность дълается волнистой и въ дали

начинаютъ обрисовываться предгорья Алтая. Въ Сросткахъ, для сокращения пути, вы переправляе-тесь черезъ Катунь на довольно угломъ плашкотъ, Во время переправы перезажающая публика услаждается разсказами о томъ, какъ этотъ плашкотъ отрывался и какъ счастье спасало несчастныхъ пловцовъ. Вы недружелюбио и недокфрчиво начинаете присматриваться къ старымъ, тонкимъ доскамъ къ тонкому, бренному канату.

Въ первый разъ вы видите холодную, молочносърую Катунь, стремительно несущую свои шумящія воды и рокочущую на камняхъ и пережимил волы и рокочущую на камилал и пере-катахъ. Что то пеукротимо-дикое, ангикультур-ное чувствуется въ этой бъющейся о берега ръкъ, Воть передъ вами докторъ изт Томскаго пере-правлядел.. И вътеръ-то не очень щабкій бъмъ... Погнало да погнало... Ну, значитъ, канатъ подтянуло... Оборвался!.. Да хорошо еще въ протоку, а не въ материкъ"... пов'вствуетъ перевозчикъ

"Да, отзывается какой-то крестьянинъ, счастливо". Въ Платовой опять переправа на правый берегь Катуни. Плашкотъ еще болве гиблый, а Катунь бурнъе... "И сколько это каждый годъ на-роду гибнетъ", — какъ то фатально-меланхолически

авучать слова перевозчика. Чергачакъ, должно быть, типичное для настоящаго момента алтайское селеніе. На половину въ немъ живуть старожилы, на половину ново-селы. Усадьбы послёднихъ выд'яляются зелеными березами, окружающими избы, между тъмъ какъ старожилы старательно уничтожили около себя

старожилы старательно ум. В верхи аслень должи в принимаеть горный характеръ. Вы ждете большею частью долиной Маймы. Дорога то подпимается на гору, то спускается. Кольща горы тженые смыкаются. Большое краенюе село Улала окружено правла. еще не высокими, но зам'ятно об-

разующими котловину. Въ Улалъ бросается въ глаза большое количество лавокъ и большихъ каменныхъ зданій. Это торговое село. Богатство его создается окружающими инородцами, кал-мыками, живущими часто въ вопіющей б'ядности. Этотъ контрастъ богатетва и бедности бросается въ глаза каждому, кто впервые сталкивается съ инородческими племенами. Но у мъстнаго некультурнаго жителя, ведущаго съ инородцами "дъла", развито то поверхностное представление объ нихъ, которое идетъ часто рядомъ съ недружелюбнымъ къ нимъ отношениемъ.

Торговецъ, крестьянинъ укажетъ вамъ на тъ общирныя земли, которыя "даны" инородцамъ, на "льготы", которыми инородцы пользуются.... "Лѣнтян"! рѣзко отмѣчаеть купецъ, вся энергія и трудолюбіе котораго выражаются двумя-тремя

Дорога временами взбирается на рискованные откосы. Съ одной стороны скала, съ другой – крутой обрывъдо десятка и более саженъ. Надъ обрывомъ иногда положены жерди на подобіе перилъ, но, въроятно, не въ цвляхъ безопасности, а въ видахъ скоръе эстетическихъ. Жерди часто совсћит не укръп-дены. "Ничего, -усложниваетъ лицисъ, -*какъ ни-*будъ спустимся". Есть и по поводу этихъ спусковъ оспоминанія о разнесшихся лошадяхъ. Люди любять подбадриваться образами страшнаго. Если не привидъніе, то сломанная нога и свернутая шея—универсально любимыя темы. Нъсколько верстъ-и вы подъвзжаете къ Ула-

нея прихотливо извивается быстрая рѣчка...

Ночью перекликаются въ кустахъ соловьи.

мъстами очень густая и

линскому женскому монастырю. Онъ стоить въ полугоръ налъво отъ дороги.

Версты на двѣ дальше видиѣется старый монастырь съ бълой церковью. Низменная мъстность была нездорова для монахинь, и монастырь перенесли на гору. Здѣсь также строится церковь, но постройка остановилась за недостаткомъ денегъ.

Монастырь владветь громадными землями. Далеко раскинулись сънокосы, пасъки, мельницы. Кром'в домовъ, занимаемыхъ игуменьей, священии-комъ, монахинями, рабочими и службами, на изкоторомъ разстояніи отъ ограды находится небольшая монастырская гостинница и противъ нея домъ, отдаваемый подъ квартиры.

Мъстность около монастыря очень красива. Показываются алтайскіе горные гиганты; горная страна чувствуется. Кру-гомъ много зелени, веселой и цвътущей, оживляемой ръчкой.

Говорять, въ Улалъ живеть кумысникъ. Слъдовательно, въ этой м'встности можно жить удобно. Но зд'ясь еще не Алтай; нъть горнаго воздуха... Можеть быть, отъ широкой долины Маймы и сыровато, но ланд-

шафтъ чудесный. Въ немъ много мягкой мирной

прелести и зеленаго свъжаго колорита. С. Александровское—послъдий станокъ передъ Чемаломъ. Населеніе—наполовину калмыцкое. Пе-редъ селомъ невеселая равинна. За селомъ сразу громадный подъемъ въ горы. Сділавъ переваль, вы уже чувствуете себя въ Алтаъ. Кругомъ гор-ныя громады, пересъченныя долинами и ущельями. Воздухъ чистъ и легокъ. Съ той и другой стороны густая, высокая трава, широкіе, большіе папорот-

ники, кусты смородины, малины. Спускъ утомительно-длинный, Будьте теригьливы и поддерживайте теригьніе ямщика-калмыка, подающагося искушенію припустить подъ гору на бойкихъ лошадяхъ.

Вплоть до Чемала дорога то и дело вьется и вабирается на обрывы и очень живописна. Несколько разъ вы перефажаете или минуете горныя ръчки, съ веселымъ шумомъ несущіяся по зеленымъ долинамъ.

Вы проважаете нъсколько полурусскихъ, полукалмыцкихъ деревень, - и снова появляется Катунь, по прежнему холодно-угрюмая и бурная. Но берега ея покрыты сосновыми лесами, представляющими живую, зеленую кайму. Горы подступають совс'вмъ близко. Вы вдете долиной Узнезя. Последнія передъ Чемаломъ деревни Узнезя и Еликмонаръ. Въ последнемъ также живутъ дачники. Невдалекъ, на берегу Катуни, имбется красивый соснякъ. Отъ Еликмонара до Чемала всего пять версть. Велуть туда оть Еликмонара два дороги. Одна изъ нихъ идеть по обрывистому скату; она очень узка. Мъстами встръчные экипажи не могуть разъ-ъхаться. Ямщикъ, завидъвъ встръчный экипажъ, останавливаеть лошадей, сводить ихъ съ дороги въ расширеніе и пережидаеть. Склонъ выше допокрыть крупнымъ сосновымъ и березовымъ льсомъ; ниже-густыя заросли кустарника между



С. Чемалъ и его окрестности. Общій видъ со стороны Эликмонара

деловыми по-вадками и прямолинейностью беззастенчивой эксплуатаціи. Такъ мало нужно, чтобы быть богатымъ! . Льготы и многоземелье смущають не однихъ купцовъ

Но что такое эти льготы? Инородцы выбирають не старостъ, а зайсановъ, дълятся не на общества, а на роды, вмёсто писаря у нихъ письмово-дитель. Все одни слова. Вмёсто того, чтобы пользоваться болке или менве разумнымъ, безпристрастнымъ судомъ, они предоставлены превратностямъ темнаго обычнаго сw.ra, находящагося въ рукахъ родовыхъ кулаковъ. Что создано новаго, такъ это, можетъ быть, привиллегированное положение богачей. Общая полиція была къ ихъ услугамъ, разъ колебался ихъ престижъ. Прочіе родовичи лишены средствъ, чтобы выйт:и изъ бъдственнаго положения

Что такое многоземелье для скотовода? Это необходимое условіе существованія. Скотоводство весьма непрочный рюдъ хозяйства. Оно подвержено тысячь случайностей. Поэтому обезпеченными являются единицы, (богачи. И земли не даны инородцамъ, а оставлены, такъ какъ не было жела-

нія стереть ихъ съ лица земли. Я думаю, что корршунъ, ястребъ должны ненавидъть ту жертву, которая становиться ихъ до-бычей. Разбойникъ ругаеть и надъвается надъ жертвой разбоя. Таккова психологія живущаго на земль. Въ болье тошкихъ формахъ эта черта наблюдается и въ боліве культурныхъ, а часто и въ очень культурныхъ сеферахъ.

Улала прочно богата, пока вокругъ живутъ лиенные не только богатства, но и элементарныхъ благъ жизни насынкии государства. Что съ ней будетъ, если не будетъ "линияет"?

За Уладой начинается довольно красивая м'ютность. Майма покрытта зарослями черемухи, тальберезы; выстгупають крупные кустовидные папоротники; ярькая, сочная зеленая трава, крупными деревьями. Другая дорога нѣсколько длиниѣе, но за то удобна и широка.

у Чемалъ получилъ названіе отъ рѣчки того же имени, текущей верстахъ въ полуторыхъ Селеніе расположено на берегу Катуни. Отъ р. Чемала его отдъляетъ небольшая горизя града, къ устью рѣчки превращающаяся въ живописную скалу, террасами падающую въ Катунь. Это "Чертова гора", куда дачники, носящіе названіе "воздушниковъ", совершаютъ прогулки пѣшкомъ или верхомъ.

Гора и м'ястность у подошны ей покрыты хороших сосновым лісожь Минувшимъ літомъ м'ястные жители составили приговоръ, запрепающій рубку въ этомъ л'ясу. Приговоръ, какъ кажется, подосп'яль кстати, такъ какъ близость къ селенію грозиль уничтоженіемъ бора. Между т'язът вырубка совершенно обезп'яцить Чемалъ, какъ дачное м'ясто.

Прилегающая къ бору часть селенія наиболю хороша. Когда възвжаете въ селеніе, этой части можно не замѣтить. Обыкновенно и останавливаются и нанимають квартиры въ ближайшей отъ Еликмонара части селеніи. Но лучше пробхать дальше, – къ "пріюту", какъ называють эту часть селеніи, такъ какъ на ней дійствительно, находится пріють для дівушекъ-калмычекъ.

Остальное селеніе можно опять разд'ялить на дић части: одна—на самомъ берегу Катуни, бол'ве интересная, но и бол'ве сырая; другая—на верхней площадић, сухая.

Все селеніе не велико,—не болье, повидимому, пятидесяти хозяйствъ. Рядомъ съ "ясачными",

живущими въ избахъ, живутъ въ юртахъ калмыки. Въ Чемалѣ миссіонерскій станъ; есть церковь и церковно-ириходская школа. По праздникамъ благочестивый дачника пе лишенъ удовольствія посъщать объдию.

Видь на вств стороны красивый. Кругомъ горы, — то ярко зеленыя, покрытыя лъсомъ и травой, то обнаженныя, красноватыя.

Купанье неудобно. Катупь быстра и холодна. Теченіе загромождено камилями, быстро; много ямъ. Все это дізлаєть купанье непріятнымъ и опаснымъ. Не лучше купанье и въ Чемаліз. Вода вънемъ прозрачна, чиста; но это настоящая горная рѣчка, стремительно скачущая по камилять. Трудно устоять на ногахъ. Есть тихія взлучины, но оніз рѣдки и находится далеко отъ селенія. Купаленъ нѣтъ.

Прогулки очень интересны при условіи верховой 'вады. Колесныхъ дорогъ мало. Главная дорога оканчивается верстахъ въ 15 за Чемаломъ.

Въ стороны дороги есть только въ долигв Чемала, но на разстояне всего 2—5 верстъ. Ближайшіе пункты для прогуають пізнюмъ— Чертова гора, Еликоонарская дорога, сосновый борь и ближайшія горы. Хорошій воздухъ, отсутствіе комаровъ и мощки, тишина— все это дізаветь прінтимъть шатанье въ окрестностяхъ. Змін есть, но онів, повидимому, мало безпюконтъ.

Въ теліжків можно пробхать къ Еликоонару,

Въ телѣякъ можно проѣхать къ Еликионару, на устъе Чемала, далѣе на Катунь черезъ очень красивое ущелье. Выше идуть пасѣки. Загѣмъ ѣздить вверхъ по Чемалу по обоимъ берегамъ. Правый берегъ болѣе открытый, хотя дорога изобилуетъ подъемами; адѣсь сосновый лѣсъ и открытыя поляны. Лѣвый берегъ, пизменный и узий, покрытъ береаникомъ, талиной. Колесная дорога скоро прекращается, и за осыпающимся выступомъ

меть уже верховая тропа. Очень красиво устье Чемала. При впаденіи его въ Катунь вифетея каменный выступъ съ плоской поверхностью. Ифсколько большихъ камней служатъ скамьями. Сиди на нихъ, на инфете передъ собой тъспое ущедъе, въ которомъ мечется пѣнящаяся Катунь. Берега иѣтъ. Скалы отвъсно падаютъ въ ръку. На противоположномъ, правомъ, берегу Чемала—высится Чергова гора, съ которой виденъ этотъ выступъ, кажущійся очень малень-кимъ. На устье Чемала ѣздятъ пить чай.

Дикое и красивое иѣсто—сліяніе Чемала и впа-

двисое и красивое мътсто—слияне чемала и впалающей въ него р. Кубы. На последней въ прошломъ году произошелъ обвалъ, засыпавшій старое русло. Рѣчка прорвала другое русло, разваливъдеревья и подмывъ правый беретъ. Новее русло еще не совеѣмъ образовалось. Въ водъ лежатъ и стоятъ деревъл,—одни еще зеленыя, другія уже погибшіл.

верховъ можно проникнуть почти всюду. Ближайшій интересный пункть— Крестовая гора. Это самый высокій пункть близь Чемала. Сь него открываются уходящія въ даль цізни безконечныхъ гигантекихъ горъ. Названіе она получила отъ треста, поставленнаго на ел вершинъ, лѣтъдваднать навадът, томскимъ архіереевж, Пединалься лучше, свернувъ съ Еликонарской дорога, а не отъ Чемала, откуда подъежь очень крутъ и угомителенъ. Бадять на Караколъ, къ озеру, Это веретъ 50 отъ Чемала. Побадка требуетъ затраты трехъдией съ ночевками на заимсъ. Минувникъ лѣтомъгрупца дачниковъ и дачницъ совершила удачную побадку черезъ горы къ Телецкому озеру. Экскурсія длизась три недъди и была сопражена съ больщими затрудненіями.

Л—ма.

(Продолжение будеть).

#### Въ персидскомъ городъ.

(Окончаніе, —см. наяюстр. прил. "Сиб. Ж.\* къ № 199),

По улип'в, открытой для монхъ наблюденій, проходили закутанныя персіянки, разпощики овощей и мелочей. выкрикивая названіе товаровъ. Временами открывалась дверь изъ дворика и показывалась женская фигура за покупкой. Восточныя дома представляють подобіє крізпости, ворота которой вестда заперты, чтобы во внутреннюю жизнь не вторгнулось непрошенное, постороннее лицо,

С. Чемалъ и его окрестности Р. Катунь между устьемъ р. Чемалъ и с. Чемаломъ.

Дворики педоступны даже для разнощиковъ. Они могутъ кричать и восхвалять свои товары лишь на удинсв, не входя во виутрь. По удинсв пробхалъ курдъ на своей выносливой горной лошадисв. На голове его оригинальная, пестрал чалим, вокругъ полса идетъ кожаная лента съ массою патроновъ, въ руке короткаи берданка. Курды более храбрые и лучшіе переидскіе солдаты—кавалеристы. Это разбойничье племя известно въ нашемъ Закавказы своими наб'ягами и грабежами, между Эриванью и Нахичеванью, гдт р'яка Араксъ, протекающая у подножій Арарата и отд'яляющаи Россію отъ Персій, подходить близко къ дорогъ. Зд'ёсь то куртны, какъ назвявють въ Закавказь'в курдовъ, переходять черезъ р'яку для провоза контрабанды или для грабежей.

Большинство публики, проходившей и профажавшей по улицъ, направлялось къ сосъднему небольшому базару, или же къ обширному караванъ-сараю, расположенному въ концтв армянскаго квар-тала. Тавризъ считаетъ нъсколько караванъ-сараевъ, но самый лучшій между ними караванъ сарай эмира. Здівсь находятся наиболіве крупные конторы мусульманъ, а также склады европейцевъ, торгующихъ въ Тавризѣ, и лавки армянъ. Въ караванъ-сараѣ эмира цѣлый день суета и шумъ, площадки, предназначенныя для склада товаровъ, завалены ящиками съ сушенымъ виноградомъ, тюками съ шерстью, хлопкомъ и такъ далее. Многоязычная крикливая толпа волнуется въ узкихъ корридорахъ подъ каменными сводами. Въ караванъ-сарат эмира можно найти и издълія Востока, хотя они не дешевы, и товары Ливерпуля и Ман-честера и даже нашу русскую парчу и позументы. Но, следуеть прибавить, большинство караванъсарайскихъ лавокъ очень невзрачны, зап мелочами, въ родъ сушеныхъ фруктовъ, оръховъ, зелени и тому под.. Въ нъкоторыхъ изъ нихъ всего товару не наберется и на десятокъ рублей, а продажа происходить копъечная: кому на шай, кому на два шал (шай--мъдная монета въ 1 коп.) Продавцы на базарахъ имъютъ много свободнаго времени для куренья кальяна, для болтовни, или для чтени непонятнаго корана.

Притожь почти каждый день для развлеченія скучающей публики является какой нибуль странствующій разсказчикъ, или въ видь «Сеида» въ синей чалять, потожа Магомета, или дервиша, — мусульманскаго монаха. Между послъдними попадаются перфдко веселые люди, и балагуры, у которыхъ въ запасъ инъетея много сказокъ, шутокъ, анекдотовъ. На дервишт оригинальная одежда, инмонирующая массъ. На спинт бываеть накинута или волчья, или овечья, или даже тигровая шкура, черезъ плечо виситъ кокосовая скорлупа, наполненная разными талисманами, въ рукахъ неръжьо огромная палица, —признакъ, что дервишъ живеть въ пустынт и нибеть дъдо съ хищимми авърими. Но это остатокъ прежнихъ временъ. Быть можеть, прежде дервици отличались дъйствительно подвикническими свойствами, по теперь большинство изъ нихъ обманьщики, мошенники и тупевдиы. Разсказчикъ—желанный гость и, надо сознаться, овт очень искусно умбеть заинтересовать публяку и остановиться во время, чтобы собрать плату и снова продолжать прерванное повъствованіе.

На базарахъ и караванъ-сараяхъ, какъ центрахъ уличной восточной жизни, собираются нищіе мужчины и женщины. Въ Персіи массы, не считая прокаженныхъ на большихъ дорогахъ, просятъ

милостыню. Востокъ объднълъ и обнищалъ. Нигдъ въ міръ, кажется, нътъ болье поразительной нищеты.

Однако солице сильно припекало, наблюдаемыя сцены были уже давно извъстны, потому и посибышать удалиться съ крыши и не утомлять читателя описаніемъ восточной обстановки, дляеко не столь привлекательной, какъ опа рисуется въ извъстныхъ арабскихъ сказкахъ Шахерезады. Персія спитъ политически и невольно вспоминаешъ слова, знаменитаго поэта.

Тамъ, склонись въ дыму кальяна, На цвътной диванъ, У жемчужнаго фонтана Дремлетъ Тегеранъ.

Да, дремлеть, но не при столь роскошной обстановкъ!

Сибирянъ

Сибирякъ

Затилли въгра сулос.

И ханнулъ дождъл.

Тяжелыя громады
Свищовыхъ тучъ разсъядись по небу
И солице ласкою взгаянуло, удабаясь,
На мирныя поля, на тихія долины.
Его лучей серебряныя пити
На наждомъ листисъ цвътовъ, травы, деревьенъ,
Зажгли другія, маленикія солица...
Природа вся, какъ воная невъста,
Предъ женихомъ красиво нарядивпись,
Сіяетъ счастьемъ, полная надежды
На свътлую и радостную долю...

Е. Бахаревъ.

### Настуся.

Будничный эпизодъ

1

...Настуся, маленькая, исхудавшая и, можеть быть потому, некрасивая, дівочка літь одиннадцати, стояла въ сінцахъ старой и грязной избы, гль она жила, смотріла, какъ съ далекато сібраго неба надаеть мелкій осенній дождь и, прислушивалсь къ его таинственному шуму, думала стомъ, что теперь діялестся тамъ, далеко, въ дереввъ, откуда скоро должна прібхать за ней ея мачеха.

"Ругается всячески, собираясь сюда... — мелькаеть въ головъ Насти. — И дура, скажетъ, такая-сякая, и дрянь непутевая... лънтяйка! недоучка!... А пріъдетъ, такъ, чего добраго, бить станетъ

Настя вздрагиваеть... "Бить!.. Господи, да за что-же? Разв'в я виновата въ томъ, что не дается мив нынче ни что... Возьму книгу-то въ руки и читаю-читаю, учу-учу... Иной разъ съ разсвъта безъ передышки занимаюсь Пока учу—знаю, а закрыла княгу—не помню пичего, хоть убей—не вспомнить.
 Настя опять вздрагиваеть, хотя ей и не холодно.
 Слушаеть, какъ шумить дождь, улыбается



С. Чемалъ и его окрестности. Устье р. Чемалъ.

чему-то... Потомъ снова хочетъ думать и ищетъ нить своихъ мыслей, но напрасно: вст мысли словно исчезли изъ головы... и голова какъ въ огив .. болитъ...

Въ избѣ, на грудѣ какихъ-то лохмотьевъ, спитъ пьяный Папкратычть; онъ тяжело храпитъ и порой о чемъ-то нелсно бредитъ... Около глазъ синіе кровоподтеки... большіе желтые зубы обнажены...

Страинал и страишая улыбка... "Хоть-бы спалъ дольше, не просыпался-бы"...— шепчетъ Настуся и боязливо оглядывается: ей все кажется, что Панкратычъ проснется и бросится на нее сзади съ утюгомъ, ударитъ... и изъголовы ея побъжить кровь тоненькой красной струйкой, какь это было тогда, въ прошлый разъ.

Настя опять вздрагиваеть, опять оглядывается... Обожгло ее это воспоминаніе..

 "Пьянъ онъ тогда былъ... – мелькаетъ безпоря-дочно въ головѣ Насти. — За водкой посылаетъ, а на дворъ ночь... Не пошла... а онъ утюгъ схватилъ горячій, съ углями .. да и бросиль въ голову... Я упала... Крови, сказывають, съ полчашки выбъжало... И съ тъхъ поръ голова все болить, все болить... И забывать все стала... И стрчшно

Настя снова вздрагиваеть, и чувствуеть, какъ насти снова вздрагиваеть, и чувствуеть, как-что-то теплое пробъгаеть по лицу: то мимолетная слеза выкатилась изъ глазъ, пробъжала по щек'ь, упала на руку... Всл'ядт за ней-другал, третья... "Ну, очемъ я плачу?..."—думаеть Настя и силитея улабиуться, но вм'ето улабки лицо ен какъ-то странно сжимается, тонкія бл'ёдныя губы судорожно

подергиваются... и слезы катятся ручьемъ,

Настя прижимается пылающей головой къ косяку двери и смотритъ куда-то въ одну точку долго—долго... И вдругъ выростаетъ передъ ней деревия... школа, гдъ она училась... Въра Петровна—учительница, такая сланая, весслая. "Дъти, дъти. Въ короводъ!"—грезитея Настусъ ея го-лосъ.— Ну, живъй, весельй!.." И кружатся реблинки, перекликаются звоико, смъютел... и Въра Петровна съ ними... Но Въра Петровна скоро устаеть и отходить въ сторону блъдная, задыхающаяся отъ кашля... Потомъ звонокъ... Урокъ начинается, въ классъ тихо-тихо... Настя в читаеть, и пишетъ лучше другихъ, и Въра Петровна смо-тритъ на нее всегда такъ дасково, любовно. Въ страду, послъ экзаменовъ, Въра Петровна снарядила Настусю въ городъ, въ гимназію, и мачеху Дарью уговорила...

Прітхала Настя въ городъ, поступила въ гимназію, Дарья сдала ее своему куму-портному Панкратычу.

Пять целковыхъ въ месяцъ, -- предложила

Маловато, кума, - упрямился Панкратій, - сама знаешь, дъвчонкъ двънадцатый годъ пошель... Не ребенокъ ужъ, одного калача на день мало... Коли хошь-за семъ съ полтиной возьму.

Сошлись на семи рубляхъ.
— Только ты, кумъ, не потакай ей очень-то... А лѣниться начнеть-такъ, ежели добраго слова не послушаеть, плетью наставь на путь истинный.

И Дарья увхала.

Настуся осталась съ Панкратычемъ и его сожительницей-молчаливой, безропотной и бол'взненной Лизаветой...

Идти черезъ большую, шумную, богатую улицу ть гимназію, встръчаться и сходиться съ подругами, учиться и читать - все это правилось

панкратычь-же пиль запоемь и ругался... и по-мъ... утюгомъ бросаль въ Настусю... И точно томъ... утюгомъ бросаль въ Настусю... И точно затмъне нашло на нее... И изъ гимназіи уволили...

А голова все болить, болитъ... Настя подставляетъ голову подъ струю дождевой воды, падаю-щей съ крыши... И ей

II.

Пей, кума! Хвати съ

Пью, кумъ... Видишь: пью!...-и Дарья пила рюмку за рюмкой, и лицо ея красивло, а глаза двлались мутными и злыми.

 Развѣ не досадно, кумъ? — въ десятый разъ повторяла она одно и тоже...-развѣ не досадно, что непутевой дѣвка-то оказалась, что умъ-то ея хваленый—не умъ, а на-земъ гнилой... Залънилась, дрянь этакая... А ты бы, кумъ, почаще дралъ ее дралъ ее плетью... Исправилась бы, шелковой бы стала..

 Пробовалъ, кума, — оправдывался Панкратычъ, н словомъ, и руками училъ... Не дъйствуетъ... Сначала ничего дъло шло... ладно... недъли три, почитай, кромъ похвальбы она и не слышала ничего. А потомъ-затм'вніе... Говорю теб'в, кума, зативніе... Старое все позабыла, новаго ничего не узнала... Даже столбилкъ разъ нашелъ на нее... и съ чего-бы все это взялось?

 Учить надо крѣпче, въ ежовыхъ рукавицахъ держать!—на распъвъ, внушительно совътовала Дарья, - и обернувшись въ сторону складывающей

свои пожитки Настуси, кричала ей:
— Живъй, гадюга ядовитая!.. Погоди, дай толь-

домой прівхать, покажу я тебв ежовыя рука-Настя вдругь затряслась, точно въ лихорадкъ,

заговорила горячо, торопливо, глотая слезы:
— Онъ меня утюгомъ

разъ... въ голову... Кровь побъжала.

Худо!.. Поленомъ надо было, а не утюгомъ!., Дарья снова чокалась съ Панкратычемъ, размахивала кулаками, и об-жигала Настусю пьянымъ, злобнымъ взглядомъ...

На другой день, вечеромъ, когда землю окутывала сърая, сырая мгла и гдв-то хрипло каркали голодныя вороны, —со двора, гдъ жилъ Панкратычь, вы вхали Дарья съ Настей. Онв сильли въ тельгь, прижавшись другъ къ другу, угрюмыя, не-

довольныя... Когда он'в въ-вхали въ лъсъ, Дарья небрежно проронила:

- Въру Петровну на прошлой недъль... схоронили...

Настуся теснее прижалась къ мачехе, и ей захотьлось сказать мачехь обо всемь, захотьлось плакать...

Но Дарья ударила лошадь кнутомъ и, сердито сдвинувъ брови, закрыла въ дремотв глаза...

Настя потупила голову... Тельга тряслась и дребезжала. Лъсъ застылъ

въ тревожной тишинъ и съ темнаго, окутаннаго тучами, неба большими, тяжелыми хлопьями патишинъ и съ темнаго, окутаннаго лалъ первый снъгъ.

Г. Вяткинъ-Томскій.

## Къ рисункамъ.

С. Чемалъ и его ближайшія окрестности.

Чемалъ раскинулся въ концъ широкой долины и стоить почти на ровной площади. Только села утонула въ неглубокомъ увалъ и потому Только средина тенно не видна на нашемъ рисункъ. (Рис. 1).

Но зато прекрасно видна передняя часть села, гдв находится церковь, домъ священника, школа; можно разсмотръть и заднюю часть села, какъ-бы уходящую въ ущелье. Въ послъдней части находятся содерживъ ущелье. Въ посатадней части находятей содержи-мый на средства миссія пріють для инородческихъ д'явуш-къ. Въ Чемал'я до 50 домовъ в около 300 жи-толей, превмущественно крешенныхъ калмыковъ, по-чему неръдлю радоль съ обыкновенной русской ча-бой можно встрътить калмыкую юрту. Село расположилось около двухъ рѣкъ; около могучей и шумли-вой Катуни, протекающей справа (если глядѣть на рисунокъ) отъ села и выходящей изъ вышеупомянутаго расунось) оть села и выходящей изъ вышеупомянутато ущелья. Катую течеть адкес вт каменистых уакихъ берегахъ и чъмъ выше отъ Чемала, тъмъ больше и больше тъснить ее нарменныя громады, и тъмъ слъше и том те и то порожистому руслу облая отъ обященства ръка, (Рис. 2). Другая ръка небольшой, но быстрый Чемаль, впадающій въ Катунь за той небольшой и покрытой лъсомъ горой, которая видна на вашемъ 1-мъ рисункъ тотчасть не за селомъ и которая посить название Пиппиека. Нашъ рисункъ (рвс. 3), изображающій впаденіе Чемала въ Катунь не дастъ достаточно полнаго представаей о красотъ этой мътности. Въ рисункъ не достаетъ главнаго – красокъ. Представъте себъ, что въ почти молочную, дико раушуюся и мечущуюся Катунь лицяваются совершеню заденыя воды. Чемала. Катунь вливаются совершенно зеленыя воды Чемала. Зеленыя до того, что всё камин на дит устья этой рубчик камутел окращеннымя въ этой цейть: всленый плитиякъ, всленай галька, зеленый песокъ. Вълая и Воденая вода сталки адогся, перембиниваются и на мъсть сліянія образуются какія-то причудливыя об-лака. Словно въ втокь мъсть отравился кусочекъ неба А еще выше по Катуни начинаются уже совстви дикія картины: скалы нависають надъ самою ртвой дорога прекращается и для желающаго двигаться впередъ открывается лишь горная тропа, выо-щанся надъ обрывомъ и посящая, по мъстному, пазва-ніе "притора" (Рис. 4). И чъты дальше отъ Чемала, тъчъ тъсите сдвигаются надъ Катунью горы, тъчъ круче скалы и тъмъ рискованиъе путешествіе по гор-ной верховой тропъ, налъ обрывами неръдко въ иъ-

сколько десятковъ саженъ высоты. Вериемся, однако къ самому Чемалу. Наиболъе излюбленной дачниками частью села являются та часть, излюдоленной дачинками частью села являются та часть, гдв находится пріють, что вполить понятно: ближе къ Катуни и Чемалу, ближе къ живописиому уще-лью, а главнымъ образомъ, какъ видно изъ нашего рисунка здъсь близокъ лѣсь—прекрасный сосновый боръ, за которымъ, вли, върите, въ которомъ нахо-дится излюбленняя дачинками небольшая горка, про-дятся излюбленняя дачинками небольшая горка, про-дятся излюбленняя дачинками небольшая горка, про-дятся излобленняя дачинками небольшая горка, про-дятся излобленняя дачинками небольшая горка, про-дятся изложения проводять глав-товой горкв и на устъв Чемала и проводять глав-



Чемалъ и его окрестности. Приторъ на р. Катуни-въ 8 вер. выше Чемала.

нымъ образомъ свое время дачники. Изъ другихъ нямъ ооразомъ свое время дачиник. изъ другихъ блямайшихъ окрестностей Чемала намбольшею попу-лярностью пользуются Крестовая гора, рѣка Куба, "бомы" надъ Катунью и др., но для зыскурсій въ эти мѣстности уже необходима мерхопая лошадь, тогда какъ на устье Чемала, на Чертову горку и въ боръдачники совершають своя прогулки, премущественно пъшкомъ, почему какъ Крестовую гору, такъ и Кубу къ ближайшимъ окрестностямъ Чемала относить едва

# Модныя вышивки

на швейной машинъ Зингера.

Изящное искусство и техника являются понятіями, какъ бы исключающими другъ друга, а между тьмъ швейной машинъ удалось преодольть преграду, разделяющую эти два понятія. Постепенно, незамътно, безъ всякой шумихи, швейная машинаэта върная помощница въ

домашнемъ обиходъ, превратилась при помощи своихъ стальныхъ мускукуловъ въ настоящую художницу, самымъ неожиданнымъ для всехъ образомъ. Благодаря ей получаются такія художественныя вышивки, которыя до сихъ поръ были доступны только ручной работь, которую швейная машина даже перещеголяла по законченности и виртуозности исполненія.

Какъ въ большинствъ практическихъ нововведеній, такъ и на этотъ разъ, Америка сдълала въ этомъ отношенія первый починъ Практичнымъ американкамъ пришла илея воспользоваться быстротою и аккуратностью швейной машины для такихъ вышивокъ, которыя до сихъ поръ исполнялись

руками, а потому медленно двигались впередъ. Успъхъ получился при первыхъ же опытахъ, но вначалъ новое примънение швейной машины было извъстно лишь въ немногихъ кружкахъ. На эти опыты смотръли какъ на забаву, не имъющую серьезваго значенія. Но когда на всемірной выставкъ въ Чикаго въ 1893 году Компанія Зингеръ выступила впервые съ целой коллекціей художественныхъ



вышивокъ, исполненныхъ на обыкновенной швейной машинъ, эта коллекція возбудила всеобщій интересъ.

Послѣ выставки въ Чикаго коллекція вышивокъ на швейной машинъ Зингера объъхала почти всю Европу. Въ главиващихъ городахъ, между прочимъ въ Дюссельдорфъ, Гамбургъ, Лейпцигъ, Дрезденъ, Вънъ, Ригъ, Стокгольмъ и т. п. промышленные музен и выставочный помъщенія гостепріимно открывали свое пом'єщеніе для коллекціи вышивокъ, чтобы дать возможность публикъ ознакомиться съ новымъ усовершенствованіемъ

техники швейной машины и оценить его по же работа готова, то нитки съ правой стороны заслугамъ

Съ техъ поръ художественная работа на швейной машинъ шагъ за шагомъ завоевала себъ все большее и большее поле д'вятельности, не забывая совершенствовать и разнообразить свои техническіе пріемы. Въ настоящее время она достигла прямо-таки поразительныхъ результатовъ. На выставкъ германскаго художественно-промышленнаго общества въ Берлинъ былъ экспонированъ цълый дамскій будуаръ, украшенный вышивкою на швейной машинъ Зингера. Работа была исполнена г-жей Паули по рисункамъ художника Эпплера.



Этотъ изящный и уютный уголокъ привлекалъ всеобщее внимание необычайной художественностью вышивки. Общій видъ изящной меблировки и украшенія стінь и потолка, и ихъ цвіта какъ нельзя лучше гармонировали другъ съ другомъ. Строе дерево, украшенное полированными полосами, обитое зеленовато-голубымъ шелкомъ съ украшеніемъ изъ бѣлыхъ лентъ и рисункомъ изъ бълыхъ піоній и подсиъжниковъ-вотъ мотивъ для диванчика и стульевъ. Ствны украшены желтымъ шелковымъ муаромъ, на которомъ вышиты пестрыя гирлянды цвътовъ. Потолокъ обтянутъ зеленоватымъ шелкомъ съ вышивкой осеннихъ дубовыхъ и кленовыхъ листьевъ. Правая стена украшена цалымъ ландшафтомъ, исполненнымъ замѣчательно правдиво и художественно. На этой же выставкъ были экспонированы нъжныя, воздушныя оконныя занавъси, всъ заполненныя дивной вышивкой и два панно изъ маисовожелтаго шелковаго репса, съ изображенными на немъ въ натуральную величину птицами.

Разсматривая внимательно вышивку упомянутаго будуара, мы обратили вниманіе на три рода стежковъ, которыми пользуется машина для выполненія художественныхъ вышивокъ. Во-первыхъ, плоскій шовъ, похожій на русскую плоскую гладь. Этотъ щовъ примънялся долго, пока Компаніи Зингера не удалось изобръсти другого шва: гренира, незамънимаго для покрытія фоновъ даже большихъ разм'вровъ. Такъ какъ грениръ можно шить въ нъсколько слоевъ, то возможны и переходы въ нюансы разныхъ цвътовъ и достижение такимъ образомъ различныхъ оттенковъ. Третій шовъ или такъ называемый плюшевый шовъ представляеть собою новъйшее изобрътение. Благодаря ему рисунокъ выступаетъ изъ матеріи, по которой онъ исполненъ. Это достигается при помощи накладыванія на матерію съ правой стороны толстой настилки, по которой и исполняется вышивка, только съ левой стороны. Благодаря этой настилке стежки получають известную выпуклость; когда

разр'язають, вынимають настилку и вышивка принимаеть виль плюша.

Но этими тремя стежками: плоскимъ, грениромъ и плюшевымъ не заканчивается искусство современной техники швейной машины. Она изящноисполняеть ажурныя работы, аплике, шпахтель и другія, даже цълыя кружева.

Къ сожалънію, это совершенство техники послужило причиною, почему художественныя вышивки на швейной машинъ не распространены настолько, насколько бы это следовало. Разглядывая съ измымъ изумленіемъ чудную работу, большин-

ство нашихъ дамочекъ рѣшаетъ, что достичь такихъ резулітатовъ неимовърно трудно и возможно только для художницъ. Но онъ ошибаются. Техника вышивки на швейной машинъ настолько проста. что каждая женщина, обладающая маломальской ловкостью, легко овладветь ею, а путемъ практики, и пользуясь хорошими образцами, быстро дойдеть до совершенства. Вышивка исполняется на обыкновенной швейной машинъ безъ всякихъ особыхъ аппаратовъ и дорогихъ приспособленій.

Конечно, для полнагоизученія техники потребуется время и терпівніе, но полученные результаты вполив вознаградять за придоженное стараніе.

Такимъ образомъ для труженицъ открывается новое поле дѣятельности, новый заработокъ, достичь котораго ей тёмъ легче, что Компанія Зингеръ обучаетъ художественной вышивкъ без-



Помъщаемъ при настоящей стать в три рисунка различныхъ сюжетовъ, исполненные на обыкновенной машинъ Зингера. Къ сожалънію, эти рисунки не могутъ передать игры красокъ, тоновъ и полутоновъ, составляющихъ ихъ главную красоту: